

## 别样CityWalk

■新快报记者 陈斌 文/图

# “大押线路”探寻清末民初旧当铺

要深度了解和重新发现一座城市的鲜活,City Walk无疑是最好的方式之一。

广州除了是“美食之都”,更是“千年商都”,这座都会当中留存了太多历史、人文以及风物的线索,信手拈来就是一条现成的City Walk线路,比方说与典当行相关的“大押线路”。

清末民初,广州城中大小当铺超过400家,可谓辉煌一时,其中六座“大押”更是当时除越秀山镇海楼、石室圣心教堂和六榕塔、光孝塔之外的城市制高点和地标性建筑,由西向东分别是西关大押、富兴大押、宝庆大押、迪吉大押、宝生大押和东平大押。

## 入门释疑

### 为什么当铺建筑看起来很“碉楼”?

在开始City Walk之前,先说点典当行的小知识。

典当一行在中国历史上从南北朝时期已出现,经历了唐、宋、元及至明朝开始正式称为“当铺”,到清时经营当铺已十分普遍。清末民初,广州全城当铺总数超过400家,按不同等级,分为当、按、押(大押或饷押)、小押四种。“当”的期限较长可达8年;“按”通常两年,“押”期限相对较短,一般是一年,更适应各社会阶层的需要,故此迅速发展,甚至很多当铺也不得不顺应市场而改为押店。

当年涉足当铺并非“风光”之事,会被看成“败家”,出入银行才叫体面,所以但凡当铺,进门正中都会放一扇高大屏风,俗称“遮羞板”,用以挡住外面人的视线。此外,大多数当铺都会悬挂传统“蝠鼠衔金钱”招牌,“蝠鼠”代表“福到”,“金钱”代表收益,寓意“多福多利”。

所收的当品,自然是当铺中最需严密保管、防火防盗的,所以当铺的仓储建筑大都耗资颇巨,很多建成碉楼形制,窗洞内大外小,为了便于防卫观察,墙面或底层地面还会动用坚硬的花岗岩,用于防盗。

以广州几大地标性当铺为例,除富兴大押是骑楼建筑外,其余基本都带有碉楼形制的影子。其中西关大押已不可考,仅可从当年国外发行的一套明信片上窥见其雄姿;富兴大押、宝庆大押和迪吉大押位置相对比较集中,三者之间点到点的脚程均不超过30分钟;宝生大押位于中山七路与人民路交界处十字路口北,与中山四路的东平大押分据东西。



■大多数当铺都会悬挂传统“蝠鼠衔金钱”招牌。

### 01 迪吉大押: 主楼和仓库各据一路



从地铁黄沙站出来,前往迪吉大押所在的珠玑路与梯云路交界处,大约需时5到8分钟,途中恰好经过大同路和隆里20号,可去吴财记面家吃锦卤云吞。

迪吉大押建于清末民初,由主楼和仓库两部分组成,恰好分据珠玑路和梯云路:主楼面北,对着梯云路;仓库面东,对着珠玑路——所以你站在梯云路位置,看到的是比较典型的岭南建筑风格的正面;而站在珠玑路上,看到的则是迪吉大押形同碉楼一般的仓库……

2011年12月,迪吉大押被公布为“广州市荔湾区登记保护文物单位”,如今“变身”冷冻食材的销售点,并分别租给不同的门面在经营。据说,解放初期迪吉大押就已做了仓库,后被机关单位使用过,再后归为私人物业,于是业主用来出租放租。

### 02 富兴大押: 现存唯一骑楼式大押



从珠玑路走到十甫路,再顺着恩宁路一路走到龙津西路,沿途感受永庆坊、广州粤剧艺术博物馆等非遗街区的熙来攘往,不知不觉即可抵达龙津西路83号富兴大押所在地。

富兴大押不知为何常被误写成“昌兴大押”,这栋建于民国时期的钢筋混凝土结构三层骑楼,即便放到现在,也仍是建筑经典之作。马路对面的观赏角度是最佳的,可看到建筑正面左右方柱撑起半圆拱门,二楼外墙上方形雕花木窗十分美观,三楼女儿墙中间圆形拱券中的椭圆石块上,依稀还能看见“富兴大押”的字样,外墙上各方位的浮雕花卉图案在今时今日同样彰显精美。

富兴大押在新中国成立后交由区房管站接管,1958年曾作为民办工厂使用,2011年12月被公布为“广州市荔湾区登记保护文物单位”。它的最后一手“主人”是满园春美食馆,如今满园春也已歇业,紧闭的铁闸门锈迹斑斑,又一段历史画上了句号。

### City Walk推荐线路

黄沙地铁站—(吴财记面家)—迪吉大押—永庆坊—富兴大押—(泮溪酒家)—宝庆大押—(红门咖啡)—(宝华面店)—长寿路地铁站—西门口地铁站—宝生大押—西门口地铁站—农讲所地铁站—东平大押

### 03 宝庆大押: 前铺后仓一巷相隔

顺着龙津西路经过文塔,可去广州三大园林餐厅之一的泮溪酒家饮茶休憩,如果不饿,那就转身掉头,向多宝路方向的宝庆大押开步走。

宝庆大押位于多宝路宝庆新中约,正处于修缮活化过程中,在2011年公布的“广州市荔湾区文物保护单位”的标识牌之上,新加了个“设计之家”的牌匾。

这栋建于民国时期的建筑楼高20米,坐南朝北,属于“前铺后仓”的砖混结构,分居住办公区和铺面,两个区域间以一巷相隔,另外一栋位于南面的7层楼高砖混结构库房是后建的,北立面女儿墙上“宝庆大押”几个大字非常苍劲有力。



目前建筑仍在围蔽施工,仅保留一条窄小通道,可绕到建筑后方,打卡荔枝湾涌上网红景点“月亮桥”,或到前面60米远的红门咖啡叹杯饮品,欣赏很“西关风情”的空间,二楼可吃私房菜,但需提前预订。

### 04 宝生大押: 彼时稳霸第三大当铺地位



沿多宝路行至宝华路宝华面店,吃个三星汤,就可以去坐地铁了。

下一站西门口,中山七路22号宝生大押,对面是西门瓮城遗址,这座三层碉楼式建筑22.2米的高度让它在当年就“鹤立鸡群”,与中山四路的东平大押“东西相据”,妥妥霸占当时广州城第三大当铺的地位。

1938年日军疯狂轰炸广州城,西门口一带建筑几乎被夷为平地,宝生大押却毫发无损屹立至今,1999年7月27日被公布为“广州市文物保护单位”。

### 05 东平大押: 广州第一家典当博物馆

中山四路1号的东平大押,建于民国初年,现存建筑是当年的仓库楼,一栋粗壮的碉楼形制建筑,于2009年被公布为“广州市越秀区文物保护单位”。

2010年,这里成为广州市第一家典当主题的博物馆,日常免费开放,逢周一闭馆。一楼和二楼是主要参观空间,近代历史上典当行的相关文史资料、图片及实物都可在此看到,一楼还利用空间错层设计布局还原了当年当铺的高柜台及称量器具等,典当行大多悬挂的“蝠鼠衔金钱”也可在此近距离赏玩。

